

## Пророк Ибрахим в Коране

Научный руководитель – Фролов Дмитрий Владимирович

*Мисюра Виктория Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра арабской филологии, Москва, Россия

*E-mail: vika.mis98@gmail.com*

Праотец Авраам занимает важное место в истории ближневосточного монотеизма. Он выступает родоначальником трех религий: иудаизма, христианства и ислама - которые в сравнительном религиоведении получили название авраамических.

В Коране Ибрахим, библейский Авраам, - одна из наиболее часто упоминающихся фигур, рассказы о котором мы встречаем в сурах всех трех периодов. Помимо этого, в Коране есть большое количество упоминаний имени пророка, в том числе в составе т.н. «пророческих рядов» [1].

Коранический образ Ибрахима не является чем-то монолитным. В текстах сур он предстает сразу в нескольких плоскостях, а повествование о нем в Коране распадается на несколько эпизодов из его жизни, не составляющих никогда частей одного целого, но существующих как бы параллельно. Хронологически они могут быть расположены следующим образом:

- а) Ранний период жизни: поиск Ибрахимом истинной веры; полемика со своим отцом и народом, отказавшимися принимать монотеизм;
- б) Период зрелости: переселение от своего народа; семейная история; история Лута, с которой связан рассказ о посещении Ибрахимом ангелов;
- с) Рассказы об Ибрахиме как основателе монотеизма и прародителе целого ряда пророков.

Первые два сюжета рассказываются, в основном, в мекканских сурах с редкими вкраплениями мединских аятов, о третьем сюжете повествуется преимущественно в мединских сурах, иногда с добавлением мекканских аятов. И если истории первых двух видов имеют прямые параллели с Ветхим Заветом и агадической литературой, то в последнем сюжете фигура Ибрахима получает уже чисто «кораническую» интерпретацию.

Самым часто повторяющимся в Коране рассказом об Ибрахиме является история его борьбы с идолопоклонничеством, в которой он предстает в образе отвергнутого пророка. Мотив «отвергнутого пророчества» очень важен для Корана и для ислама в целом, что обусловлено историческим контекстом: непринятием мекканцами новой веры и пророческой миссии Мухаммада. Представ в таком образе, Ибрахим встает в один ряд с целой группой пророков от Нуха-Ноя до основателя ислама.

Сама эта история имеет еврейские корни: мы находим рассказ о разрушении Ибрахимом идолов своего отца в Мидраше. Но если Мидраш дает только разговор Ибрахима с своим отцом, то в Коране мы находим полемику Ибрахима с его народом (наряду с проповедью отцу), что, по-видимому, объясняется тем фактом, что Ибрахиму предназначено быть прямым предшественником Мухаммада, а значит необходимо, чтобы он предстал как публичный проповедник [3]. Более того, единственная мединская версия этого рассказа (а) говорит о проповеди народу без упоминания отца, (б) содержит упоминание уверовавших в Аллаха соплеменников Ибрахима, которые вместе с ним противостоят идолопоклонникам. То есть происходит изменение статуса Ибрахима от мекканских к мединским сурам, от отвергнутого своим народом пророка до великого первоучителя истинного монотеизма.

Мы видим, что в мединских сурах Ибрахим становится одним из наиболее значимых персонажей Писания. Он - тот, кому Бог повелел вместе со своим сыном Исма'илом восстановить священный «дом Аллаха» - ал-Ка'бу. Этот сюжет имеет большое значение для самоопределения ислама как самостоятельной религии: посредством него подчеркиваются связи пророка с арабиянами и особая роль в этом мекканской святыни. А сам ислам утверждает свой приоритет над иудаизмом и христианством, как религия чистого монотеизма, восходящая к Ибрахиму.

История строительства ал-Ка'бы описывается в суре 2 («Корова») - первой мединской суре Корана. Большую часть рассказа занимает молитва пророка Аллаху, в которой он просит сделать Мекку безопасным городом, убережь его и его детей от поклонения идолам, облагодетельствовать его народ, что является почти полным дублированием молитвы Ибрахима, изложенной в 14 суре, относящейся к позднемекканскому времени. Но ее мединская версия дополняется важным мотивом. Там появляется отсылка к пророку Мухаммаду: Ибрахим молится Богу, чтобы тот послал мекканцам пророка из них самих, что явно указывает на будущего основателя ислама. Таким образом, Мухаммад видится непосредственным преемником Ибрахима, и его религия - это религия, восходящая к праотцу. Недаром в Коране несколько раз подчеркивается, что Ибрахим не был ни христианином, ни иудеем, а был *ханифом, предавшимся*. *Ханиф* - т.е. приверженец чистого монотеизма, тот, кто противопоставляется идолопоклонникам. *Предавшийся* - т.е. *муслим*. Сам термин *ислам* - масдар от глагола *аслама* - покоряться, подчиняться. Ибрахим - первый, кто предал себя Богу, а значит, первый, кто стал *муслим*-ом - мусульманином при буквальном прочтении.

Для всех трех религий фигура Ибрахима глубоко функциональна: он играет роль «легитимизатора» вероучения и орудия обособления от предшествующих верований. В еврейской традиции Авраам-Ибрахим, заключивший особый завет с Богом, рассматривается как основатель иудаизма - религии, порвавшей с язычеством, - и родоначальник всего еврейского народа [2]. В христианской традиции упоминание Авраама использовалось для обоснования божественности Иисуса: в рождении последнего видится исполнение обетования [4]. То же обособление через Ибрахима и разрыв с предшествующими религиями мы видим и в исламе. Мусульманское Писание не отрицает истинность или легитимность предшествующих откровений и не претендует на их замену, но одновременно намекает, что их последователи отошли от приверженности данным им заветам. И Ибрахим тут олицетворяет собой истинного монотеиста, полностью вверившего себя Богу, примеру которого надо последовать.

### Источники и литература

- 1) Гайнутдинова А.Р., Истории пророков в Коране. М., 2009.
- 2) Encyclopaedia of the Qur'an, Vol. I: A-D / By McAuliffe J.D. L., 2002.
- 3) Geiger A. Judaism and Islam. L., 1833. Translated by F. M. Young, 1896.
- 4) Православная онлайн-библиотека «Святоотеческое наследие»: [http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/lopuhin/posl\\_riml/txt04.html](http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/lopuhin/posl_riml/txt04.html)